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ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
РАС ПА ЧА ЛА СЯ НАЙ БУЙ НЕЙ ШАЯ Ў ГІС ТО РЫІ 
ГАНД ЛЁ ВАЯ ВАЙ НА

Кі тай і ЗША аб мя ня лі ся ганд лё вы мі пош лі на мі на та ва ры 

агуль най су май $68 млрд. «ЗША 6 лі пе ня ў 00.01 па мяс цо-

вым ча се ўвя лі ўваз ную пош лі ну на ім парт 818 най мен няў 

та ва раў з Кі тая агуль ным аб' ёмам у $34 млрд. У якас ці контр-

ме ры Кі тай у гэ ты ж дзень увёў пош лі ну ў 25 % на ім парт 

раў на знач на га аб' ёму аме ры кан скіх та ва раў», — га во рыц ца 

ў за яве га лоў на га мыт на га ўпраў лен ня КНР. «Увя дзен не 

пош лін з'яў ля ец ца пры кла дам ганд лё ва га за па лох ван ня. 

ЗША па ру шы лі нор мы СГА і да лі па ча так са май вя лі кай па 

аб' ёме ганд лё вай вай не ў гіс то рыі эка но мі кі. Гэ та на но сіць 

сур' ёз ную шко ду бяс пе цы гла баль ных вы твор чых лан цуж коў 

і пе ра шка джае пра цэ су ад наў лен ня су свет най эка но мі кі», — 

пад крэс лі ва ец ца ў афі цый най за яве мі ніс тэр ства ка мер цыі 

КНР. Кі тай скі бок за явіў, што «для аба ро ны ка рэн ных ін та рэ-

саў дзяр жа вы і вы га ды кі тай ска га на ро да вы му ша ны пай сці 

на не аб ход ны ўдар у ад каз». Экс пер ты па пя рэдж ва юць, што 

да лей шы рух па шля ху эка на міч най вай ны па між Пе кі нам і 

Ва шынг то нам па гра жае рэ цэ сі яй для ўсёй су свет най эка но-

мі кі. Юань ужо «па тан неў» на 3,5 % у ад но сі нах да до ла ра, 

а азі яц кія бір жы ры зы ку юць «пра сес ці» ўслед за кі тай скі мі 

ін дэк са мі.

ТЭ ГЕ РАН ПА ГРА ЖАЕ ЗА КРЫЦЬ 
АР МУЗ СКІ ПРА ЛІЎ

Пра маг чы масць за крыц ця 

най важ ней ша га пра лі ва, па якім 

транс парт уец ца па куп ні кам наф та 

з Пер сід ска га за лі ва, за явіў прэ-

зі дэнт Іс лам скай Рэс пуб лі кі Іран 

Ха сан Ру ха ні, які ця пер зна хо дзіц ца ў Еў ро пе і спра буе вы ра-

та ваць здзел ку па ядзер най пра гра ме Іра на. Іран скі прэ зі дэнт 

лі чыц ца на За ха дзе па мяр коў ным па лі ты кам і рэ фар ма та рам, 

але пас ля ад на ба ко ва га вы ха ду з па гад нен ня Ва шынг то на ён 

пад моц ным ціс кам іран скіх кан сер ва та раў на ча ле з ая та лой 

Алі Ха ме неі, па доб на, так са ма за няў жорст кую па зі цыю. Праз 

не каль кі га дзін пас ля гуч най за явы Ру ха ні ге не рал-ма ёр Ка сам 

Су лей ма ні, адзін з ка ман дзі раў Вар та вых іран скай рэ ва лю-

цыі, най больш бая здоль на га пад раз дзя лен ня іран скай ар міі, і 

ўдзель нік ба я вых дзе ян няў у Сі рыі і Іра ку, па ве да міў жур на ліс-

там, што яго пад на ча ле ныя ў лю бую хві лі ну га то выя вы ка наць 

за гад Ру ха ні і Ха ме неі.

СВЕТ НА КРЫ ЛІ ЦЕП ЛА ВЫЯ ХВА ЛІ
Эк стрэ маль ная спя ко та, якая аха пі ла роз ныя ра ё ны Ка на-

ды, ЗША, Бліз ка га Ус хо ду, Вя лі ка бры та ніі і ін шых еў ра пей скіх 

кра ін, б'е тэм пе ра тур ныя рэ кор ды, на но сіць шко ду сель скай 

гас па дар цы, ста но віц ца пры чы най па жа раў і вы клі кае сур'-

ёз ную тры во гу ў ме ды каў. У аман скім па сёл ку Ку ра ят гэ ты мі 

дня мі бы ло за фік са ва на са мае вы со кае зна чэн не мі ні маль най 

су тач най тэм пе ра ту ры — плюс 42,6 гра ду са. Пе ры я ды моц най 

спя ко ты, або, як іх на зы ва юць у анг ла моў ных кра і нах, цеп ла-

выя хва лі (англ. heatweave) — з'я ва не ўні каль ная. Сі ноп ты кі 

фік су юць іх рэ гу ляр на. Але іх час та та, пра цяг ласць і — у не-

ка то рых рэ гі ё нах — віль гот насць, якая іх су пра ва джае, ма юць 

тэн дэн цыю да рос ту.

У ЯПО НІІ ПА ВЕ СІ ЛІ КІ РАЎ НІ КОЎ 
СЕК ТЫ «АУМ СІН РЫ КЁ»

У Япо ніі па ка ра ны смер цю за-

сна валь нік рэ лі гій най сек ты «Аум 

Сін ры кё» Сё ка Аса ха ра (ён быў 

пры су джа ны да смя рот на га па ка-

ран ня яшчэ ў 2004-м), а так са ма 

не каль кі кі раў ні коў ар га ні за цыі, 

ад каз най за най буй ней шы тэ ракт у япон скай гіс то рыі. У са-

ка ві ку 1995 го да сек тан ты рас пы лі лі атрут ны газ за рын у та-

кій скім мет ро, у вы ні ку ча го за гі ну лі 13 ча ла век і па цяр пе лі 

ка ля 6 ты сяч. Акра мя Аса ха ры па ка ра ныя Кі ё хі дэ Ха я ка ва, 

які вы кон ваў у сек це ро лю ва ен на га мі ніст ра, а так са ма Та-

ма ма са На ка га ва і Ёсі хі ры Ін оўэ. Усе пры га во ры пры ве дзе ны 

ў вы ка нан не праз па ве шан не. Як вя до ма, рэ лі гій ная сек та 

«Аум Сін ры кё» бы ла за сна ва на ў 1987 го дзе Сё ка Аса ха рай. 

Коль касць удзель ні каў, па роз ных звест ках, да ся га ла ад 30 да 

50 ты сяч ча ла век, з іх знач ная част ка зна хо дзі ла ся ў Ра сіі, дзе 

сек тан ты вя лі ак тыў ную дзей насць.

Ве ка пом наеВе ка пом нае  

Сім вал муж нас ці 
і сла вы

Алею муж нас ці і ад ва гі 
дня мі ўра чыс та ад кры лі ў Ня сві жы
Яна ство ра на ў го нар 100-год дзя 

Уз бро е ных Сіл Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

і 30-год дзя вы ва ду са вец кіх вой скаў 

з Аф га ні ста на.

— На тэ ры то рыі ра ё на пра жы вае больш 

за сто во і наў-ін тэр на цы я на ліс таў, у тым лі ку 

97 «аф ган цаў». У на шых сэр цах заў сё ды за-

хоў ва ец ца па мяць аб тых, хто не вяр нуў ся на 

род ную зям лю. Мы ўпэў не ны, што да гле джа ны-

мі абел іс ка мі, ме ма ры яль ны мі комп лек са мі мы 

з ва мі змо жам пе ра даць ма ла до му па ка лен ню 

кру пін кі на шай гіс то рыі, — звяр нуў ся да жы-

ха роў го ра да і ра ё на стар шы ня рай вы кан ка ма 

Ге надзь Са ла вей. — А пад рас та ю чае па ка лен не 

бу дзе пра цяг ваць спра ву па за ха ван ні па мя ці 

тых, хто ад даў жыц цё за свет лую бу ду чы ню. Мы 

шмат ро бім у ра ё не, каб уве ка ве чыць подз віг 

на шых зем ля коў, якія за гі ну лі ў га ды Вя лі кай Ай-

чын най вай ны, вы кон ва лі свой ін тэр на цы я наль-

ны аба вя зак. У на ступ ным го дзе мы пла ну ем 

на гэ тым мес цы ўлад ка ваць сквер і ўша на ваць 

па мяць за гі ну лых ад рук кар ні каў у га ды Вя лі кай 

Ай чын най вай ны.

З сё лет ня га мая ідуць рас коп кі па ха ван ня ў 

Ня сві жы ва ен на слу жа чы мі 52-га асоб на га спе-

цы я лі за ва на га по шу ка ва га ба таль ё на Мі ніс тэр-

ства аба ро ны. Ужо вы яў ле ны астан кі больш як 

900 ча ла век. У гэ тым кат ла ва не смер ці знай шлі 

апош ні пры ту лак ста рыя, жан чы ны, дзе ці. Маг-

чы ма, гэ та і ёсць тое мес ца, дзе бы лі рас стра-

ля ныя 1200 ча ла век, пра гі бель якіх згад ва ец ца 

ў кні зе «Па мяць. Ня свіж скі ра ён». Ся род мір ных 

гра ма дзян зной дзе ны і астан кі 31 чыр во на ар-

мей ца, і пяць апа зна валь ных ме даль ё наў. Ёсць 

на дзея, што яны да дуць маг чы масць вы свет ліць 

ім ёны бай цоў.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ



Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  

АБА ВЯЗ КО ВА 
МІР

Дэ ле га цыя Бе ла ру сі 
возь ме ўдзел 

у 27-й што га до вай се сіі 
ПА АБ СЕ

Бе ла рус кія пар ла мен та рыі на ча-

ле з на мес ні кам стар шы ні Па ла ты 

прад стаў ні коў На цы я наль на га схо-

ду Бе ла ру сі Ба ляс ла вам Пірш ту-

ком ад пра вяц ца ў Бер лін, дзе з 7 па 

11 лі пе ня прой дзе чар го вая се сія 

Пар ла менц кай асамб леі Ар га ні за-

цыі па бяс пе цы і су пра цоў ніц тве 

ў Еў ро пе.

У склад ай чын най дэ ле га цыі ўва хо-

дзяць стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са-

ве та Рэс пуб лі кі па між на род ных спра вах 

і на цы я наль най бяс пе цы Сяр гей Рах-

ма наў і стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 

Па ла ты прад стаў ні коў па між на род ных 

спра вах Ва ле рый Ва ра нец кі.

Цэнт раль най тэ май се сіі ста не вы ка-

нан не аба вя за цель стваў у рам ках АБ СЕ 

і ро ля пар ла мен таў у гэ тым. Ме ра пры ем-

ства пры све ча на аб мер ка ван ню пы тан-

няў пры няц ця дзяр жа ва мі-ўдзель ні ца мі 

эфек тыў ных за ка на даў чых мер, на кі ра-

ва ных на ўма ца ван не між на род на га су-

пра цоў ніц тва і вы ка нан не аба вя за цель-

стваў у да чы нен ні да пад тры ман ня мі ру 

і бяс пе кі ў рэ гі ё не АБ СЕ.

За пла на ва ны і шэ раг двух ба ко вых су-

стрэч — як з кі раў ні ка мі і чле на мі дэ ле-

га цый дзяр жаў — удзель ніц ар га ні за цыі, 

так і з ін шы мі афі цый ны мі асо ба мі.

Вы ні кам се сіі ста нуць вы ба ры — 

стар шы ні ПА АБ СЕ, яго на мес ні каў, ін-

шых служ бо вых асоб. Так са ма бу дзе 

пры ня тая Бер лін ская дэк ла ра цыя, у 

якую ўвой дуць тры рэ за лю цыі агуль ных 

ка мі тэ таў ПА АБ СЕ, а так са ма шэ раг 

да дат ко вых рэ за лю цый.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ



Як вя до ма, з пер шых дзён лі пе ня ў на-

шай кра і не ўсту піў у сі лу Указ № 54 

«Аб фі нан са ван ні ка мер цый ных ар га-

ні за цый пад ус туп ку пра воў (па тра ба-

ван няў)». Дзя ку ю чы гэ та му да ку мен ту 

ў кра і не пач не пра ца ваць ін сты тут сек'-

ю ры ты за цыі — но вы для на ша га рын ку 

ме ха нізм пры цяг нен ня фі нан са ван ня 

для бан каў і ін шых ар га ні за цый.

АК ТЫ ВЫ БАН КА — 
У «ЖЫ ВЫЯ» ГРО ШЫ

— Ка лі ка заць мак сі маль на прос та, то 

сек' ю ры ты за цыя — гэ та про даж даў гоў. 

Ажыц цяў ля ец ца гэ ты пра цэс праз спе цы яль-

ную фі нан са вую ар га ні за цыю, — тлу ма чыць 

Жан на КУ ЛА КО ВА, фі нан са вы кан суль-

тант TeleTrade. — Да пус цім, ёсць банк, які 

ка лісь ці вы даў мност ва крэ ды таў на не ру-

хо масць. Ён ужо атры маў на гэ тым ней кі 

пры бы так, а ця пер хо ча вы зва ліць гро шы, 

«за ма ро жа ныя» ў крэ ды тах, і зноў пус ціць 

іх у аба рот. Для гэ та га вы да дзе ныя крэ ды ты 

пе ра вод зяц ца на ба ланс спе цы яль най фі нан-

са вай ар га ні за цыі (СФА), а яна ўжо вы пус кае 

аб лі га цыі на су му гэ тых па зык. Да лей аб лі-

га цыі пра да юц ца ўсім ах вот ным ін вес та рам. 

Гро шы ад про да жу атрым лі вае банк.

Што мы ма ем у да дзе ным вы пад ку? Ця-

пер бы лыя даў жні кі бан ка ста лі даў жні ка мі 

гэ тай са май СФА. Яны бу дуць, як і ра ней, 

пла ціць па сва іх крэ ды тах, а спе цы яль ная 

ар га ні за цыя за кошт гэ тых срод каў у бу ду-

чы ні па га сіць вы пу шча ныя аб лі га цыі. Ана-

ла гіч ным чы нам мож на пра да ваць не толь кі 

бан каў скія крэ ды ты, але і, на прык лад, дэ бі-

тор скую за па зы ча насць кам па ній.

ДАЎ ГІ СА ЗНІЖ КАЙ
Пры гэ тым про даж даў гоў у рам ках сек'-

ю ры ты за цыі, як пра ві ла, ад бы ва ец ца з дыс-

кон там, або, інакш ка жу чы, са зніж кай. Гэ та 

азна чае, што СФА бу дзе па він на вяр нуць 

бан ку менш гро шай, чым каш туе крэ дыт ны 

парт фель, які быў сек' ю ры ты за ва ны. Умоў на, 

ка лі банк пе ра во дзіць на ба ланс спе цы яль най 

ар га ні за цыі 100 млн руб лёў, то СФА за пла-

ціць бан ку не 100 млн, а 99 млн, 98 млн або 

менш — у за леж нас ці ад та го, на коль кі вя лі кія 

ры зы кі па да дзе ным крэ дыт ным парт фе лі. 

Па мер дыс кон ту для кож на га кан крэт на га вы-

пад ку аб мяр коў ва ец ца ін ды ві ду аль на.

АЧЫС ЦІЦЬ ПАРТ ФЕ ЛІ БАН КАЎ
З-за гэ та га сек' ю ры ты за цыя не вы ра-

шыць праб ле мы дрэн ных даў гоў: ка лі даўж-

нік не пла ціў па крэ ды це бан ку, то і спе цы-

яль най ар га ні за цыі ён са праў ды гэ так жа не 

бу дзе пла ціць. Гэ та ўсе ра зу ме юць, і сек' ю-

ры ты за цыя та кіх ак ты ваў маг чы мая толь кі 

з вель мі знач ным дыс кон там. А зна чыць, 

банк у лю бым вы пад ку па ня се фі нан са выя 

стра ты. Та кім чы нам, сек' ю ры ты за цыя мо жа 

чыс та тэх ніч на ачыс ціць парт фе лі бан каў 

ад праб лем ных ак ты ваў, але не за стра хуе 

бан кі ад страт. Га лоў ным плю сам сек' ю ры-

ты за цыі з'яў ля ец ца маг чы масць пе ра тва-

рыць ак ты вы бан ка або ін шай ар га ні за цыі 

ў жы выя гро шы. Так са ма яна дасць сты-

мул для раз віц ця рын ку каш тоў ных па пер. 

Акра мя та го, дзя ку ю чы сек' ю ры ты за цыі з'я-

віц ца маг чы масць дра біць буй ныя крэ ды ты 

на дроб ныя част кі і пра да ваць іх роз ным 

ін вес та рам, і на ад ва рот — маг чы масць аб'-

яд ноў ваць мност ва дроб ных па зык у адзін 

вы пуск аб лі га цый.

Сяр гей КУР КАЧ



Факт і ка мен та рыйФакт і ка мен та рый  

ПРО ДАЖ ДАЎ ГОЎ, 
МА ЛЕНЬ КІХ І НЕ ВЕЛЬ МІ

Фі нан сыФі нан сы  

Знеш ні доўг па мен шыў ся на 2 %
Як па ве да мі лі ў Мі ніс тэр стве фі нан саў, па ста не на 1 чэр ве ня знеш ні дзяр жаў-

ны доўг склаў 16,4 млрд до ла раў, змен шыў шы ся з па чат ку го да на 332 млн 

до ла раў (з улі кам кур са вых роз ніц).

У сту дзе ні — маі пры цяг ну ты знеш нія дзяр жаў ныя па зы кі на су му 1 млрд 64,9 млн 

до ла раў, у тым лі ку 600 млн до ла раў — еў ра аб лі га цыі, 377 млн до ла раў — ура да і бан-

каў Ра сіі, 52,7 млн до ла раў — Між на род на га бан ка рэ кан струк цыі і раз віц ця (МБРР), 

33,1 млн до ла раў — бан каў Кі тая. Па га шэн не знеш ня га дзярж доў гу з па чат ку го да 

скла ла 1 млрд 309,9 млн до ла раў, з якіх 800 млн до ла раў — еў ра аб лі га цыі, 213,4 млн 

до ла раў — бан кам КНР, 174,6 млн до ла раў — ура ду Ра сіі, 88,3 млн до ла раў — Еў ра-

зій ска му фон ду ста бі лі за цыі і раз віц ця, 32,5 млн до ла раў — МБРР.

Сяр гей КУР КАЧ



У Бе ла ру сі 
па чаў дзей ні чаць 

ін сты тут 
сек' ю ры ты за цыі


